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I .  Úvod

Bosí augustiniáni nepatří mezi společenství, kde by se stala jejich histo

rie, každodenní život, činnost v rámci duchovní správy či spiritualita, vyhle

dávaným  badatelským  tématem,  objednavatelskou  činnost  na  poli  umě

leckém nevyjímaje,  a to nejenom v českém prostředí.  Důvody mohou být 

různé. Těmi,  které pravděpodobně stojí  nejvíce v popředí, bude malá po

četnost oproti ostatním žebravým řeholím, s čímž také souvisí užší okruh 

působnosti, který je v současné době omezen na několik málo zemí. V Ev

ropě jejich konventy nalezneme jen v Itálii.

Od poloviny 19. století se podrobněji bosými augustiniány zabývali bada

telé pouze během dvou období, a to zejména od konce 19. století do 30. let  

20. století, pak následovala dlouhá přestávka až do 90. let. Práce, které byly 

vydány během první fáze zájmu o konventy bosáků, jsou regionálního cha

rakteru. Kladly si za cíl odhalit základní dějiny konventu. Celý tento záměr 

vycházel z osobního zájmu autora poznat a dále zprostředkovat historii regi

onu. Tito autoři, převážně duchovní v dané oblasti, vycházeli z dochovaných 

pramenů, zejména letopisů jednotlivých klášterů, ze kterých vytěžili  zají

mavé informace o vzniku kláštera,  sledovali  nejdůležitější  historické udá

losti, současně si i povšimli stavební historie a případných uměleckých děl, 

která se v areálu nacházela či byla za doby existence konventu zhotovena. 

V některých případech byly dějiny klášterů zakomponovány do historie pa

třičné lokality.1

Od  90.  let  20.  století  pak  opětovně  roste  zájmem  o  podrobněji  zpra

covanou historii jednotlivých konventů, v mnoha případech s vazbou na do

chovaná umělecká díla. Mnohdy jde o práce nevelkého rozsahu a zároveň 

spíše regionálního charakteru, které vychází převážně ze zjištění starší lite

ratury.2 To jim však neubírá na významu pro danou oblast, protože starší pu

blikace,  vydané  před  II. světovou  válkou,  jsou  současnému  zájemci  z  řad 

1 Základní práce těchto autorů k historii havlíčkobrodského konventu: SOLAŘ 1859 a PETR 1916, ke 
lnářskému MAJER 1884, 1923; HILLE 1934; HILLE 1919/1920, ke konventu v Lysé nad Labem VOJÁ
ČEK 1929, 1930, k pražskému konventu NEUMANN 1929 a táborskému THIR 1895; THIR 1920; THIR 
s. d.
2 Např. SEKERA 2007; SKŘIVÁNEK 2009; PEHR 1999.
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místních obyvatel  hůře dostupné. Druhou skupinou jsou pak autoři,  kteří 

zpracovávají historii jednotlivých konventů na základě kritické práce s pra

meny. Některé z nich spadají spíše do oblasti kulturněhistorické, kdy kromě 

historie konventů je zohledněn i každodenní život řeholníků, jejich kontakty 

s okolím, ale také některá umělecká díla.3

Současně ani v zahraniční literatuře nebyla z výše uvedených důvodů 

řádu bosých augustiniánů a jeho historii věnována výraznější pozornost. Do

dnes platí, že část autorů, kteří se zajímají o historii bosáků,4 jsou sami členy 

řádu  či  augustiniánů poustevníků  nebo  španělských  rekolektů.  Tato  sku

tečnost  také  silně  ovlivňuje  badatelský  zájem,  kterým  se  kromě  historie 

stává i spiritualita daného společenství,5 bez jejíž znalosti není možné po

chopit podstatu této konkrétní radikální řeholní reformy.

II .  Cíle bádání

1. Seznámit české prostředí se stručnou historií řádu bosých augustini

ánů,  jejich  radikální  reformou a  důvody,  které  k  ní  vedly  první  generaci 

bosáků koncem 16. století.6 Nedílnou součástí je i osvětlení konkrétní řádové 

spirituality, spojené s formací nových členů a základní organizační struktu

rou společenství.

2. Přiblížit působení bosých augustiniánů v průběhu doby barokní v Če

chách  na  základě  kontextu  s  dobovými  událostmi  a  náboženskou  situací 

daných lokalit. Důraz je kladen na výpomoc v duchovní správě, vzdělání či 

pomoci nemocným, a to ať již v podobě vlastních lékáren či za morových 

epidemií.

3. Vymezit pojem objednavatele uměleckého díla z stran žebravého řádu, 

jeho finanční možnosti a s tím související okruh příznivců a donátorů, který 

3 Např. drobná práce POUSTKA 1994; BREJCHOVÁ 2003; VYSTRČIL 2005; ŘÍSKÁ 2006; ŽENÍŠKOVÁ 
2009;  ŘEPA  2010;  ŠMILAUEROVÁ  2011a;  ŠMILAUEROVÁ  2011b  2013;  OULÍK  2013;  ŘEPA  2013; 
MACHOVCOVÁ 2014.
4 Např. WOLFSGRUBER 1886; WOLFSGRUBER 1888; B.M.C. della CROCE 1933; LOIDL 1948; RAIMONDO 
1955; GAVIGAN 1970a; GAVIGAN 1970b; KILLIAN 1976; EYBL 1992; MARTÍNEZ CUESTA 1992; DOTTO 
1992; MARTÍNEZ CUESTA 1995; CAVALLARI 1996; CAMPANELLI 2001;  BARBAGALLO 20023;  FERLISI 
2008.
5 BARBAGALLO 1978; BARBAGALLO 1979; CAVALLARI 1992; PANEDAS 1992; SANCHEZ CARAZO 1992.
6 Ve stručnější podobě tak bylo učiněno v diplomové práci ŠMILAUEROVÁ 2011.
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tato díla bosým augustiniánům velice často financoval. Současně je uveden 

i druhý způsob získávání finančních prostředků,  kterým byly půjčky, a  to 

buď v rámci jednotlivých konventů (mnohdy úrokované) či  od laické ve

řejnosti.

4. Na konkrétních případech pak bosáky představit jako objednavatele, 

kteří nejenom že dílo objednají u konkrétního umělce, ale taktéž do jeho ná

sledné realizace vnesou své požadavky a představy. Jako příklad zde byla vy

brána stavební historie klášterních komplexů, jejich architektonické prove

dení i  vznik úzce souvisejícího uměleckého projevu, jakým jsou nástěnné 

malby.  Druhou  skupinou  se  pak  staly  jednotlivé  obrazové  cykly,  sloužící 

k reprezentaci řádu, ale i k vyjádření podstaty duchovního řádového života.

III .  Metodika bádání

Sepsání práce je postavené především na kritické práci s archivním ma

teriálem, a to zejména vzniklým z činnosti  jednotlivých konventů bosých 

augustiniánů. Z důvodu neúplnosti dochování listinného a aktového materi

álu, bylo vycházeno nejvíce z pramenů narativní povahy. K tomu byly (dle 

potřeby) jako doplňkové materiály zvoleny fondy některých dalších institu

cí, jako např. provincialátu Bosých augustiniánů ve Vídni, generálního vika

riátu v Římě, Českého gubernia, františkánů observantů (Praha), Černínské 

ústřední správy, obce Lnáře, děkanského úřadu v Táboře, náboženských bra

trstev, římskokatolického úřadu ve Lnářích a několika osobních fondů.

Vycházeno bylo samozřejmě taktéž z literatury, kde pro zpracování his

torie  řádu  a  jeho  spirituality  měly  stěžejní  význam  práce  zahraniční, 

převážně italské. Bez jejich znalosti by nebylo možné pochopit podstatu ra

dikální řádové reformy, jako jsou bosí augustiniáni. Z prací vyšlých na našem 

území pak byly zásadní publikace spíše regionálního charakteru, sepsané na 

podkladě konventních archivů a vyšlé převážně do počátku II. světové války.

Samotné zpracování bylo pojato kulturněhistoricky s občasnými inter

disciplinárními vhledy, které vyžadovaly např.  citace nápisů dochovaných 

na uměleckých dílech či znalost spirituality řádu i některých otázek teologie 
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u ikonografického a ikonologického rozboru nástěnných maleb. Samozřej

mostí tohoto tématu je úzké propojení s historií.

IV. Obsah a struktura práce

Předkládanou práci tvoří osm kapitol,  z nichž pět je stěžejních a jsou 

dále děleny na jednotlivé úseky.  Zpracované téma se váže k období  mezi 

rokem 1623 (příchod bosých augustiniánů do Čech) a reformami Josefa II. s 

nutnými přesahy do 16. století, a to v souvislosti se vznikem tohoto refor

movaného společenství,  bez jehož popsání by nebylo možné chápat půso

bení bosáků na našem území. Další přesahy vznikly v souvislosti s nutným 

obeznámením s další historií zrušených konventů v rámci reforem Josefa II. 

či poválečného vývoje v republice během 50. let. 20. století. Součástí je i při

pojená obrazová příloha.

I .  Úvod

II.  Stav dosavadního bádání a dochované prameny

III .  Historie bosých augustiniánů

III .1.  Východiska pro radikální  reform u

III.2. Italská kongregace bosých augustiniánů
III.2.1. Počátky
III.2.2. Doba rozkvětu
III.2.3. Rušení konventů
III.2.4. Znovuzrození

III .3.  Organizační struktura řádu

III .4.  Formace

III .5.  Spiritualita řádu

IV.  Bosí  augustiniáni v Čechách

IV.1.  Působení bosých augustiniánů v Čechách

IV.2.  Historie konventů bosých augustiniánů v Čechách

IV.2.1.  Konvent v Praze na Zderaze

IV.2.1.1. První měsíce působení a současná situace na Novém Městě pražském
IV.2.1.2. Činnost konventu
IV.2.1.3. Zánik konventu

IV.2.2.  Konvent v Táboře

IV.2.2.1. Příchod bosáků a první měsíce působení
IV.2.2.2. Činnost konventu
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IV.2.2.5. Zánik konventu

IV.2.3.  Konvent v Havlíčkově Brodě

IV.2.3.1. Příchod bosáků a počátky působení
IV.2.3.2. Činnost konventu
IV.2.3.3. Zánik konventu

IV.2.4.  Konvent ve Lnářích

IV.2.4.1. Nejstarší snahy o uvedení řehole
IV.2.4.2. Pověst o založení konventu
IV.2.4.3. Možné důvody pro výběr bosáků Tomášem Zacheem
IV.2.4.4. Příchod bosáků a počátky působení
IV.2.4.5. Činnost konventu
IV.2.3.6. Zánik konventu

IV.2.5.  Konvent v Lysé nad Labem

IV.2.5.1. Příchod a první roky působení
IV.2.5.2. Fundační listina
IV.2.5.3. Činnost konventu
IV.2.5.3. Zánik konventu

V. Bosí  augustiniáni a jejich dobrodinci

V.1.  Panovnický dvůr

V.2.  Šlechta

V.3.  Duchovní

V.3.  Měšťané

VI. Bosí  augustiniáni v roli  objednavatelů uměleckých děl

VI.1.  Zderazský konvent s kostelem sv.  Václava

VI.1. Stavební historie
VI.1. Architektura a dochované plány
VI.1. Fresková výzdoba

VI.2.  Táborský konvent s kostelem Narození  Panny Marie

VI.2.1. Stavební historie
VI.2.2. Architektura a dochované plány
VI.2.3. Fresková výzdoba

VI.3.  Havlíčkobrodský konvent s kostelem sv. Rodiny

VI.3.1. Stavební historie
VI.3.2. Architektura
VI.3.3. Fresková výzdoba

VI.4.  Lnářský konvent s kostelem Nejsvětější  Trojice

VI.4.1. Stavební historie
VI.4.2. Architektura a dochované plány
VI.4.3. Fresková výzdoba
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VI.5. Konvent v Lysé nad Labem s kostelem Panny Marie a sv. Jana 
Nepomuckého

VI.5.1. Stavební historie
VI.5.2. Architektura a dochované plány
VI.5.3. Fresková výzdoba

VII.  Obrazové cykly

VII.1.  Praha

VII.1.1. Život sv. Augustina
VII.1.2. Svatováclavský cyklus
VII.1.3. Cyklus významných augustiniánů

VII.2.  Tábor

VII.2.1. Cyklus významných augustiniánů
VII.2.2. Mariánský cyklus
VII.3. Havlíčkův Brod

VII.3.1.  Život sv.  Mikuláše Tolentinského

VII.3.2. Významní členové řádu a svatí řádu bosých augustiniánů
VII.3.3. Život sv. Josefa
VII.3.4. Život sv. Augustina

VII.4.  Lnáře

VII.4.1. Život sv. Augustina
VII.4.2. Cyklus Utrpení Páně

VIII .  Závěr

Seznam literatury a pramenů

Seznam zkratek

Obrazová příloha

V. Teoretický a praktický přínos

V úvodní kapitole bylo v českém prostředí vyplněno prázdné místo v otáz

ce dějin, organizace a spirituality řádu bosých augustiniánů. V dosavadní li

teratuře byla tato problematika sice velmi stručně a pouze v obrysech na

stíněna, ovšem bez znalosti odborných italských badatelských výzkumů 20. 

století (či dochovaných pramenů vzniklých z činnosti generálního vikariátu 

v Římě a řádové literatury 18. století) není možné toto téma podchytit.

Současně  bylo  souhrnně  popsáno  působení  českých  konventů  bosých 

augustiniánů  v  kontextu  dané  doby,  s  přihlédnutím  k  vlivu  řádu 

v duchovním a kulturním životě laiků (u lnářského konventu v přesahu do 
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přelomu 19. a 20. století).  Na základě dochovaných pramenů byl přiblížen 

vztah řeholníků ke světu vně klášterních zdí, a to ať již šlo o vazby na lokální 

duchovenstvo nebo laiky (zejména měšťany a šlechtu, ale i  její  poddané). 

Zvláště byl vyzdvižen vztah mezi rodinami fundátorů dvou nejmladších kon

ventů (Lnáře,  Lysá nad Labem) a  klášterní  komunitou.  Z výše uvedených 

kontaktů se rekrutoval i okruh dobrodinců konventů, kteří konkrétní umě

lecká díla zafinancovali. Na oplátku mohli doufat ve vzpomenutí v modlit

bách řeholníků za spásu jejich duše,  pokud tak nebylo přímo ustanoveno 

v rámci např. mešní fundace.

S výše uvedeným naprosto úzce souvisí samotná role bosáků – objednava

telů, která dosud nebyla pro české prostředí popsána. Bosáci, jako žebravý 

řád, nemohli veškeré umělecké práce financovat ze svých prostředků. Ačkoli 

komunitě jako takové nebylo vlastnictví  zakázáno,  byli  limitováni  vlastní 

spiritualitou řádu, podstatou bosých reformovaných odnoží a z ní vycházejí

cími konstitucemi.  Proto byly zmíněné dobré vztahy s dobrodinci natolik 

důležité. Jako ukázka tohoto přístupu byla zvolena stavební historie jednot

livých konventních areálů.  Zde je  nastíněn i  přístup objednavatele,  který 

měl naprosto jasnou představu o podobě nově vznikající architektury či s ní 

naprosto úzce související freskové výzdoby nebo reprezentativních velkých 

obrazových cyklů.  Současně nebyl opomenut ani souhrnný výčet umělců, 

kteří pro bosáky pracovali.  Součástí nejsou jednotlivé popisy klášterního i 

kostelního mobiliáře,  aby nebyla narušena jednotná shrnující  linie celého 

pohledu na bosé augustiniány v roli objednavatelů uměleckých děl.
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VII.  Seznam nejdůležitějších pramenů a literatury

Prameny (výběr)

NA, Archiv zrušených klášterů:

inv. č. 2450, rkp. 9, Annales Monasterii S. Wenceslai Eremitarum Discalceatorum S.  

Augustini...

inv. č. 2451, rkp. 10, Liber Primus. Annalium Nostri Excalceato-Augustiniani Asce

terii Sub Patrocinio Sancti Wenceslai...

inv. č. 2452, rkp. 11, Liber Secundus...

inv. č. 2453, rkp. 12, Liber Tertius...

inv. č. 2454, rkp. 13, [Liber Quartus...]

inv. č. 2455, rkp. 14, Liber Quintus

inv. č. 2456, rkp. 15, Liber Sextus

SOA v Třeboni, Bosí augustiniáni Lnáře:

kniha 3, inv. č. 3, Annales nostri Discalceato-Augustiniani asceterii sub Patrocinio  

Sanctissimae et Individuae Triados...

kniha 4, inv. č. 4,  Series Annalium Nostri Discalceato-Augustiniani Asceterii Sub  

patrocinio Sanctissimae, ac Individuae Trinitatis supra Schlüsselburg...

kniha  20,  Nomina  R[everendorum]  Patrum  ac  Fr[at]rum  Ordinis  Eremitarum  

Discalceatorum  S.  P.  Augustini,  qui  in  hac  alma  Provincia  Germano-Bohemica  

Solemnium Votorum Professionem emiserunt...

kniha 30, inv. č. 30, Liber Defunctorum in nostra Ecclesia Sanctissimae Trinitatis

kniha 35, inv. č. 35, Fundationsbuch

kart. 15, 16

dodatky – kart. 7

SOA Třeboň, BA Tábor

kniha 4, Historia Conventus Taboriensis Ab A[nn]o 1640 usq[ue] ad An[n]um 1762...

kniha 5, Continuatio Historiae Conbentus Taboriensis Ab Anno 1762...

kniha 7, Liber Memoriae...

kniha 8, Scripturarum In Archivio Conventus S[anc]tae Mariae Nascentis Taborii...
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SOA Zámrsk, BA Havlíčkův Brod

kniha 1, Annales Nostri Discalceato-Augustiniani Asceterii Sub Patrocinio Sanctissi

mae Creatae Triados Iesu Mariae Ioseph in Regia Urbe Teuto-Brodensi...

kniha 4, Leges Seu Morum Regula Pro Carolino Gymnasio

SOkA Nymburk se sídlem v Lysé nad Labem, BA Lysá nad Labem

kniha 1, Annales Conventus NeoLissensis S. Joannis Nepomuceni...
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Římskokatolická farnost Lnáře
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VIII.  Summary

The introductory chapter fills a completely blank space concerning the 

history,  organisation  and  spirituality  of  the  Order  of  the  Discalced  Au

gustinians  in  the  Czech  context.  The  existing  literature  has  so  far  only 

briefly outlined this topic; however, it cannot be explored with no know

ledge  of  the  20th-century  professional  Italian  research  works  or  the  pre

served resources produced by the General Curia in Rome and the 18 th cen

tury literature of the Order.

The thesis also provides a general overview of the activities of the Czech 

monasteries of  the Discalced Augustinians in the period context,  also re

flecting the influence of the Order on the spiritual and cultural life of the 

laymen, an influence which, as regards the monastery in Lnare, extends into 

the early 20th century. The extant resources have helped to describe rela

tions between the members of the Order and the outside world, be it the 

links to the local clergy or laymen, especially burghers and nobility or its 

dependants. The relationship between the families who financed the found

ation of the two latest  monasteries (Lnare and Lysa nad Labem) and the 

monastic community is the focus of specific attention. The monastery bene

factors who financed specific artworks were also recruited from these con

tacts. In return, they could hope to be remembered in the monks’ prayers to 

save their souls, unless this was determined as part of the stipend agree

ment, for instance.

The role of the Discalced Augustinians in commissioning these works of 

art, never described in the Czech context before, is very closely related to 

this. As a mendicant order, the Discalced Augustinians were unable to fund 

all works of art from their own resources. Although ownership as such was 

not banned for the community, they were limited by the spirituality of the 

Order, the essence of the discalced reformed branches and the constitutions 

based on them. This is why it was so important for them to maintain good 

relations with benefactors, as mentioned above. The constructional develop
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ment of the premises of the related monasteries was selected to illustrate 

this approach. This paper also outlines the approach of the contractor, who 

was absolutely clear as regards the appearance of the newly created pieces 

of architecture, or closely related fresco decorations and prestigious series 

of large paintings. An overview of the artists who worked for the Order is 

also included. The paper does not provide descriptions of the monastery and 

church furnishings so as not to detract from the unifying and summarising 

overall view of the Discalced Augustinians in commissioning works of art.

IX. Anotace

Předkládaná práce se zabývá bosými augustiniány v Čechách v roli ob

jednavatelů uměleckých děl. První část je věnována historii řádu a konventů 

s ohledem na dobový kontext. Důraz je kladen na vztahy s laiky i ostatním 

duchovenstvem  a  s  tím  spojenými  donátory,  kteří  v  naprosté  většině 

bosákům jimi objednaná umělecká díla financovali. Druhá část je zaměřena 

na stavební historii jednotlivých klášterních areálů, jejich architekturu a do

chované  plány.  Součástí  je  i  shrnutí  umělců,  kteří  byli  bosáky  najímáni, 

včetně samotných umělecky činných řeholníků. Celou práci uzavírá kapitola 

věnující se obrazovým cyklům, které můžeme chápat jako prostor pro vyjád

ření určitého druhu reprezentace řádu.

This thesis describes the activities of the Discalced Augustinians in Bo

hemia as the commissioners of works of art. The first part explores the his

tory of the Order and its monasteries in the period context. It specifically 

describes relations with the laymen and other clergy and the related donors 

who funded most of the works commissioned by the Discalced Augustinians. 

The second part is focused on the constructional development of the related 

monastery premises, their architects and the extant design drawings. It also 

provides an overview of the artists hired by the Order, including members of 

the Order who themselves created works of art. The paper concludes with a 
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chapter on the series of paintings which can be seen as a means of express

ing a certain type of representation of the Order.
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